

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.

Videkre, postán küldve
 Negyedévre 3 h. 50 fl.
 Félévre 7 h. — fl.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nev-
 hetés és
 újszerűt nap kivételével.

 Szerkesztője és Kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szerelmi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszénvnyrtársaság.**

Se háboru, se béke.

Két álló hónapja fülük a lelkünk az izgalomnak szakadatlan hevéitől és immár eltelt ezzel a feszültséggel ugy, hogy nincs ember, aki ezt az állapotot tovább is elviselhetők, tovább is kibíráhatónak éreznék. Eljuttottunk odáig, a mikor a levegő már nem éltető elem, hanem maga egy külön élet, tele rejtetes villogással, feszítő és robbanó erővel: vastag, nehéz fluidum, a melyben fuldokolás az élet, elakad a tüdő és rémes, fantasztikus látomások torz körvonalait és lángoló foltjait látja az aggodalmas vagy vérbeborult tekintet.

Mert maga a valóság: láthatatlan, a tartalma: bizonytalan. Csak azt tudjuk, hogy valaminek történnie kell, annak, ami most van, meg kell másulnia, egyszerűen azért, mert így, ahogy most van: tarthatatlan, tűrhetetlen, elviselhetetlen. El kell következnie valaminek, ami, amíg el nem következett: lekötve tartja a lelkünket, a gondolatunkat, a szívünket, a kezünket, a szellemünkre térdel és rajtuk tart egy oly töprengést, egy olyan pangást, egy olyan mozdulatlanyságot, a mely biztosabban pusztít és biztosabban megöl, mint akár — a háboru.

Tudjuk és mindnyájan át is érezzük, hogy szabad nemzetnek nagyobb értéke és kincse nincs, mint az áldott napsugaras béke. Megér minden áldozatot, minden türelmet, minden mit az élet megér. De kérünk minden embert, kérdezzük a legbékésebbeket, a leghigadtabbakat és azokat is, akik a legtöbbet kockáztatják: a békének áldott, termékeny és éltető ideje-e az, a melyet mi most, immár hosszú hetek óta háboru nélkül is élünk? Halad-e minden a maga útján ugy, a hogyan normális időben, bár a legnehezebb viszonyok között is haladnia kellene? Van nyugalom, van remény, van üzlet, van vállalkozás, van bizalom?

Semmi sincsen. De a nélkül, hogy csak puská is elsült volna, halomba dőlnek az eszetek: existenciák, tervek, üzletek, vállalkozások, de ebben az elomlásban nincs meg még a háborunak az az egyetlen, de nagy vizsgálató és biztató ereje sem, hogy a tőmérdek szenvedés, áldozat és pusztulás egy győzelem árán legyen. Egy győzelem, a mely aztán új talpraállásnak új és gazdag virulásnak alapja és forrása.

Nem. Ebben a háboru és béke nélkül való rendkívüli, borzasztó s le-

hetetlen állapotban csak vesztéség van, csak fuldokolás van, csak pusztulás és csak összeomlás.

Magyarországon igazán nem volt hirmondója se valamelyes háboru pártján, de szintazonképen nincs olyan ember se, aki ezt a mai gonosz állapotot mindennél rosszabbnak és mindennél gyilkosabbnak ne tartaná. Valósággal olyan a mi helyzetünk most és ez egész monarchiáé, mint egy ostromban körül vett váré, a melyet — ki akarunk éhezteni, mint Drinápolyt, vagy Szukratiert. Pedig minket még nem vertek meg se Kirkkilisszinél, se Monasztirnál és bizonyára arra se vagyunk hajlandók, hogy ötven millió karedasép nélkül megadják magat, vagy elpusztuljon a rémületől, ha három millió rác kitárja a száját. De még akkor se, ha mögötte áll az egész atyafisága.

Az új adókorszak.

Az Országos Iparügyesület szükségesnek tartotta, hogy az 1909-iki és az 1912-iki törvények által életbe léptetendő adók tekintetében az iparosokat tájékoztassa. Amint tudjuk, az 1909-iki és az 1912-iki törvények által meghonosított adók közül a földadó és a házadó is életbe lépett és 1913. január hó elsejével életbe lép a többi adó nem is ez ezek között az iparosokat és kereskedőket különösen érdeklő kereseti és jövedelmi adó.

Ezekkel az adókkal az Országos Iparügyesület már 1894. óta folytonosan foglalkozik. Bizonyára emlékeznek, hogy annak idején, 1894-ben Wekerle Sándor dr., mint pénzügyminiszter emikarató dolgozott ki, amelyet közrebecsölőit avégből, hogy a nagyközönséget tájékoztassa azokról az elvekről, amelyek alapján az adótörvények reformálandók lesznek, — illetve, amelyek alapján a jövőben az egyenes adók rendszerét életbe léptetik.

Ezen memór alapelve az volt, hogy a fősúlyt kell helyezni a jövedelmi adóra, illetőleg, hogy ki kell küszöbölni a mostani adórendszernek azon elvét, — hogy tisztán tárgyi adók legyenek, hanem arra kell törekedni, hogy inkább a személyes jövedelmek képeze az adózás alapját és hogy ezzel bizonyos mó b i l i adórendszert honosítsunk meg!

Körülbelül ugyanezen elvek alapján alaknak az 1908-ik esztendőben betervezett adóörvényjavaslatok, a melyekkel az Országos Iparügyesület igen sokat foglalkozott. Kimutattuk hiányait s mindent kiköveztünk, hogy amennyire csak lehetséges, ezeken a hiányokon segítve legyen. Részben el is értünk bizonyos eredményeket, — amelyeknél fogva egy némely intézkedések a törvénybe nem jutottak és amelyek az iparos és kereskedő világra a legsérlemesebbek voltak.

Igy áll jelenleg a helyzet. Most nem az a célunk, hogy a megelévő törvényeket kritizáljuk. Erről már nem

lehet szó, mert arról van csak szó, hogy az új törvényeknek életbe léptetésére, amennyire csak lehetséges, zökkenés nélkül, a lehető legkevesebb akadállyal történjék.

Itt két irány és érdek áll egymással szemben: a pénzügyi, a fiskális irány és érdek egyrésztől, az adózók iránya és érdeke másrésztől.

A pénzügyi vagy fiskális irány, vagy érdek azt akarja, hogy mennél több legyen az adó, az adózók iránya és érdeke arra törekszik, hogy mennél kevesebb adóterhel legyenek megrova. — A föladat az, hogy ezeket a természetes ellentéteket valamiképpen kiegyenlítjük.

Nevezetesen az, hogy amikor mi adózók attól tartunk, hogy ez adóteher ránk nézve ugyan nagy lesz, — akkor a pénzügyminiszter hivatalosan, az ő költségvetésében azt hiszi, hogy azok a terhek nagyon kicsinyek lesznek, amennyiben az 1913. évre előterjesztett költségvetésben a kereseti adó és a jövedelmi adó be vannak állítva 80 millió koronával, — holott eddig a kereseti adó és az általános jövedelmi pótdadó, amely bizonyos tekintetben acquirálható, — 95 millió koronával szerepel.

Tehát körülbelül 10 millió koronával kevesebb adót praeliminal a pénzügyminiszter ur a jövő évre, mint amennyi az 1912. évre előirányozta volt. A pénzügyi felfogás szerint tehát a kereseti adó és a jövedelmi adó együttesen valószínűleg kevesebb jövedelmet fog az államnak adni, mint eddig adott, holott mi adózók abban a nézetben vagyunk, hogy valószínűleg többet fogunk fizetni az eddigi adóknál.

Ezzel a természetes ellentéttel szemben nekünk arra kell törekednünk, hogy a harmóniát, a fiskális és az adózók érdeke között létrehozzuk.

A mint tudjuk, a mi törvényeink alapelve az, hogy a kereseti és jövedelmi adó a bevallás alapján, még pedig az új törvények szerint a bevallási kényszeren. — A pénzügyi irány és érdek azt követeli, hogy mindenki saját maga adja meg az adatokat arra vonatkozólag, hogy az ő jövedelme felelő tisztában legyen s ez alapon vettesse ki az adót. Szükséges, hogy mindkét fél, t. i. a fiskális és így, mint az adózó polgár arra az álláspontra helyezkedjék, hogy igenis a valóságos jövedelmek képeze a jövedelő adórendszer alapját.

Ez a valóságos jövedelmek bevallása után nem lesz mindig elérhető, mert az önzés, az egoizmus azt kívánja, hogy mi-nél kevesebb jövedelmet valljon be az ember. Ezzel szemben a bevallási kényszer szigorításától kell tartani, mert minél rosszabbak lesznek a bevallások, annál hatékonyabb eszközökkel fognak a pénzügyi közegek a valóságos jövedelmek kinyomozására eszközöket találni. Most már pl. a szomszéd Ausztriában annyira vannak, hogy a könyvek előmutatását okvetlenül megkívánják.

E tekintetben nálunk az első évek tapasztalata fogja megmutatni azt, hogy az adózás az egyszerű bevallás alapján történjék-e, vagy pedig a pénzügyi hatóságoknak a bevallási kényszer erősebb eszközeivel kell-e kereszteni vinnök. Az általános kíván-

Karácsonyi cukorka

Egy kiló prima szaloncukorka 2 korona. Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.

különlegességek rendkívüli nagy vászártekben kaphatók Egy P. Fülöp családé és cukorka különlegességek gyári raktárában, Kossuth-tér. Csillagok karácsonyfadíszek, agyallhál, hó, anyalka, csillagok. Ragyogó üvegdíszek óriási vászártekben. — T e a s ú t e m é n y különlegességek.

ság vagy a pénzügyi, mint az adózók érdeke részéről az, hogy a vállalkosok alapsak legyenek s hogy ne legyen kényszerítve a pénzügyi hatóság kényszereszközök alkalmazni.

Amiódan mindezek utaltam, arra is utalni kívánok még, hogy az új adórendszer, fájdalom, egy dolgotról megfedekezett: t. i. a községi pótlékdóról. Amennyiben ugyanis, ha a községi pótlékek rendszerét a jövőben is fentartják, akkor valószerű, hogy a községi pótlék az eddigiegtől magasabb lesz. Ugy áll ugyanis a helyzet, hogy az adóforvények szerint a községi pótlék csak azon egyesek adó után vehető ki, amelyek nem tartoznak a jövedelmi adó elnevezése alá. Szóval, a jövedelmi adó nem tartozik községi pótlék alá. Minthogy pedig a jövedelmi adó a jövőben nagyobb szerepet játszik, mint eddig az általános pótlád, ennek következménye az lesz, hogy az egyes adóknak pótlád alá vetendő része kisebb lesz, mint eddig volt.

Az 1913. évi szülő költségvetés szerint az egyesek adó 1913-ban csak 283 millió koronát tennék ki, holott az 1912. évben 287 millió koronát volt e cimen az állam bevétel. Ebből az összegből 1913-ban 54 millió koronát esik a jövedelmi adóra, amíg az 1912. évben csak 41 millió koronát volt az általános jövedelmi pótlád. Ugy, hogy az összes pótlád alá vehető adó 1913-ban a költségvetés szerint 229 millió koronát, holott 1912-ben 245 millió koronát volt. Tehát az 1913. évben 20 millió koronával kisebb az adó, ami a pótládok alapján szolgál. Ennek pedig az a természetes következménye, hogy a pótládok kisebb kell emelni. Mert ha a községek legaább is ugyanazzal az adóbevétellel számolnak, mint eddig, ugy annak ez az lehet a következménye, hogy az adókulcs emelkedik fel, mert kisebb jövedelemből ugyanaz az összeg csak nagyobb adókulcs mellett lesz elérhető.

Ezekre a körülményekre csak azért akartam utalni, hogy lássák, milyen nehéz egy új adórendszerre való átmenetel és hogy mindenkinél kötelessége lesz az átmenetel az új adórendszerre a maga részéről megkönyíteni.

Mattekovits Sándor.

A földrengés által károsult háztulajdonosokhoz!

A földrengés által okozott károk helyreállítására szolgáló állami kedvezményekről szóló 1912. évi LVI. törvények alapján a károsult háztulajdonosok részére nyújtandó kölcsönök kiadására vonatkozó részletes feltételek megállapítása tárgyában a város törvényhatóság bizottsága által f. év augusztus hó 30-án 24659. sz. alatt alkotott szabályrendeletet a m. kir. belügyminiszterium 161637—VII. b. 1912. sz. alatt jóváhagyta. Ezen szabályrendelet szerint a város által saját hitelre felvett, a fent hivatkozott törvény 4. §-a) pontjában jelzett kölcsönből a jelentékenyebb vagyonnal vagy keresetszerűséggel nem bíró károsult háztulajdonosoknak kamatos kölcsönök lesznek kiosztandók.

A rendelkezésre álló államkölcsönből a szabályrendelet 6. §-ában meghatározott összegek erejéig kölcsönt mindazon károsult háztulajdonosok nyerhet, kinek a város bel- és külterületén levő házat a földrengés megrongálta, s az előző állapotnak megfelelő helyre állításához, illetve az építkezés és a város szabályozási szabályrendelet határozmányainak megfelelő újrapépítéséhez arra szükséges van, illetve újrapépítésre kényserült.

A kölcsönök a szabályrendelet 6. §-a szerint a következő korlátok között adandók ki 30 évi törlesztésre, u. m.:

1. szegénysorsú háztulajdonosoknak 6000 korona erejéig legfeljebb 2%, — 10000 korona erejéig legfeljebb 2 1/2% kamatra, 2. más háztulajdonosoknak 30000 korona erejéig 3% kamatra,

3. Amennyiben az alább kitett záros határidőig kérelmezett és engedélyezhetőnek talált kölcsönök a fent említett szabályren-

delet 1. §-ában kitett összegzet el nem érik, a még rendelkezésre álló összegből kölcsönök adhatók, a földrengés által károsult más háztulajdonosoknak legfeljebb 100,000 korona erejéig legalább 4% kamatra.

Megjegyzendő, hogy ezen kölcsönök a hivatkozott szabályrendeletre csatolt táblázat szerinti tőkés és kamatfizetés alá esnek.

Azon károsultak, kik a most jelzett államkölcsönből kamatos kölcsönt akarnak felvenni, kötelesek kérelmeket irrodánkban az 1913. évi január hó 15. napjáig szóbelileg előterjeszteni ahol is az írásba fog vett.

A kérelmező felek kötelesek kérelmek előterjesztése alkalmával a tulajdonjog igazolása végett a telekkönyvi hatóság által kiállított telekkönyvi betét hiteles kivonatát — kiskoruk vagy gondnokoltaknál a gyámhatóság engedélyével — és amennyiben építelmény kívánják, a ház tervét, építési költségvetést és a hatóságok az építkezésre vonatkozó engedélyt bemutatni.

Ha a kérelmező biztosítékul egy ingatlan jelöl meg, mely Kecskemét város külterületén, vagy más községben van, a földterületnek a földadó százosoros összegzet, egyéb ingatlanról pedig azok bizottsági vagy bírói becsértékét igazoló bizonyítvány is beadandó.

Az állami kedvezményekről szóló 1912. évi LVI. t. cikk 15. §-a szerint a fentjelzett kölcsön iránti kérvények, azok mellékletei, a kiállítandó kötelezvények, telekkönyvi biztosítások bélyeg- és illetékmentesek.

1912. évi LVI. t. cikkben biztosított jogunknál fogva felhívjuk tehát az érdekelt károsult lakosságot, hogy kamatos kölcsön iránti kérelmeket irrodánkban (városi székház tanácstermében) az 1912. évi december hó 15-ik napjától kezdve 1913. évi január 15-ik napjáig beadrolj és pedig d. e. 8 óráig 12 óráig, délután pedig 2-től 5 óráig az előírt mellékletek felmutatása és beadása mellett személyesen szóbelileg terjeszkék elő és az ott felveendő kérvényt írassék alá. Ezen záros határidőn túl jelentkező kérelmei figyelembe nem vétetnek.

Midőn ezeket a károsult lakosság tudomására hoztuk, egyszersmind figyelemzetjük az érdekeltet, hogy:

- kölcsönt csak azok kérhetnek akiknek a földrengés házeleleteikben kárt okozott s annak helyreállításához vagy újrapépítéséhez kölcsönrre szükségük van,
- akik kamatmentes kölcsönt kaptak, kamatos kölcsönrre igényt nem tarthatnak,
- más nem a adósság fizetésére vagy átváltoztatására kölcsön nem kérhető,
- akik már földrengési kárukra nézve községely után teljes kielégítést nyertek azok kérelmet fel nem vetnek,
- akik házait a földrengés után vették, vagy ajándékba kapták államkölcsönrre igényt nem tarthatnak.

f) a tulajdonjogot igazoló telekkönyvi betét, gyámhatósági engedély, építkezési terv és engedély továbbá költségvetés nélkül kérvények írásba nem foglaltatnak.

Kecskemétben, az államkölcsönösztó bizottságunk 1912. évi december hó 7-ik napján tartott összléséből.

A bizottság elnöke: **Füvessy Imre sk. Kada Elek sk.**
h. kapitány. polgármester.

— A kecskeméti internátus. Az Alföldi Gazdasági Egyesület tudvalevőleg internátust akar Kecskeméten építeni s a város ingyen telket és másfél millió téglát adott is nekik erre a célra, de azon feltétel alatt, hogy az építkezést 1912. év folyamán megkezdeni tartoznak. Ezt a feltételt az Alföldi Gazdasági Egyesület nem teljesítette s most kérvényt adott be a városához, hogy a lejárati határidőt egy évvel halasszák el. Azzal mentegetőznek, hogy a súlyos gazdasági helyzet miatt nem kaptak elegendő hitelt s ez volt az akadály a építkezés elhalasztásának.

A betétek a betevők.

Az a nyilvánvalóan szláv részről eredő tendencia, hogy a nép a pénzéért a takarékpénztárakat megrohanja: elvéte nélkül is jelentékek.

A könnyen hívó, naiv falusi nép napok óta nyugtalan a takarékpénztári betéti miatt, mert egyes helyeken agitátorok elhítek vele, hogy a kormány háború esetére elveszi a takarékpénztárak pénzkészletét és a háború céljaira használja fel.

Ez a hallatlan merénylet a jámbor, — szorgalmas magyar nép nyugalmát máris megzavarta és az alföld egyes takarékpénztáraiban sok falusi gazda felmondta a betétét, sőt ki is vette az illető intézetből a pénzt.

Mivel a lelketlen, gaz tendenciájú agitáció folyamatosan van s mivel bőségesen akad könnyen hívó, kishítlú ember: máris előállott a betevőkre és a pénzintézetekre egyként ádítalan helyzet.

A községek megnyugtatóására kijelentjük, hogy senki ember józalmá takarékpénztári betétjét semminő veszedelm nem fenyegeti. Az államkormány teljeszen tudatában van felelősségének abban az esetben is, hogyha csakugyan kitör a háború, amig azonban ez bizonytalan, addig ez feltétlen bizonyos, hogy akár lesz háború, akár nem lesz: a kormány semmi körülmények között sem nyúl a takarékpénztárak betétféhez, mert szélsőséget módjában van egyébképpen beszerezni.

A betevők tehát a legnagyobb megnyugvással hagyják bent pénzüket a takarékpénztárakban, mert ha kivészik, önmaguknak és az illeto intézeteknek okoznak kellemetlenséget. Önmaguknak azzal, hogy nem lesz nyugságuk pénzüik miatt, nem tudván hova tegyék azt, — a pénzintézeteknek azzal, hogy indokolatlanul megfosztják készpénzkészletüktől.

A népbóltondó, gyanus alakokat át kell adni a hatóságoknak.

Ismétlenül kijelentjük, hogy senkinek sincs semmi oka nyugalma elvesztésére. Barmi történjék: a monarchia kormányai és a haderő megfogják védeni a lakosság személy- és vagyonbiztonságát.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év december hó 13., Péntek.
Róm. kath.: Luca s. Protestáns: Luca. Görög-orosz: 1912. november hó 30. András ap. Izraelita: 5673.
Év Tebók 3.4.—Napkelte 7 óra 41 perc.—Napnyugta 4 óra 7 perc.—Naphossza 8 óra 26 perc.—Holdfelte 11 óra 23 perc, déliélt.—Holdnyugta 8 óra 29 perc, este.—Első negyed 10-án 9 óra 6 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Fagyopt körülí hőmérséklet, helyenként csapadék.

— A főispán lovagias ügye. Gróf Ráday Geodeon, Kecskemét főispánja a Pesti Hírlap november hó 29-ik számában

„A munkapárt pestmegyei győzelmé” címmel és Förster Aurél aláírással megjelent cikk miatt Schwaben-Durnesse Gyula báró, százasos és Almássy László országgyűlési képviselő utján Förster Aurél országgyűlési képviselőtől lovagias elégtételt kért. Förster Aurél megbízottai, Zinszky István és Héder-vary Lehel országgyűlési képviselők, felük nevében kijelentették, hogy miután jóhiszemű félreértés forog fenn, a cikkben foglalt „csunya becsapás” kifejezés tévedésen alapul és nem vonatkozik Ráday Geodeon grófra.

— Műtörténelmi előadás. A Katona Kör V-ik műtörténelmi előadása ma, péntek délután 5 órakor lesz a polgári leányiskola dísztermében. Ez alkalmával a Németek: Holbein és Dürer művészetét ismerteti Heverdlé Margit polg. isk. tanítónő.

— **A köles önkiosztó bizottság ülése.** A kölesönkiosztó bizottság folyó hó 14-én, szombaton reggel 9 órakor és folytatónag egész nap ülést tart a város háza bizottsági termében. — Az ülésen folytatják a beérkezett kérvények le tárgyaltat.

— **Harcserző céllovászat.** Tegnap kezdődött meg Bugacon a harcserző céllovászat, mely december hó 18-ikáig fog eltaratni.

— **A jogásztély.** A jogásztély rendezőbizottsága értesíti az érdeklődőket, hogy amennyiben a katonai létszámelés még nem mozgósítás, sőt annál kevesebé jelent háborút, — a külpolitikai hírek különben is bekécsébbek, — nincs tehát ok arra, hogy a jogásztély elmaradjon, így tehát az szombaton 14-én meg lesz tartva.

— **A feminista előadás jegyei.** A vasárnap délutáni feminista előadás jegyei Komor Gy. könyvkereskedésében kaphatók.

— **Budapest Kecskeméthez.** Budapest székfóváros átiratát intézett Kecskeméthez s kéri városunkat, hogy intőzzen feliratót a kormányhoz, miszerint az országos betegápolási pódadót né emeljék fel, mert az a városokra káros lenne.

— **Az orosz trónörökös.** Az esetben, ha Aleksz trónörökös betegsége megakadályozná abban, hogy az orosz trónra lépéssben, nem Nikolaj Nikolajev nagyherceg, hanem Dimitrij Pawlovics nagyherceg, a cár legidősebb leányának a vőlegénye lesz a trónörökös.

— **Felolvasó estély.** A Kath. Leányegylet december 15. és 22. napján az Otthon nagytermében felolvasó estélyt rendez. Műsor december 15-én: 1. Vándorútelvény. Szavaja Kardos Ilonka. 2. Felolvas Rozenberg Augustza, a kath. Patrónázsgyűléslet előadója. 3. Magyar dalokat énekel saját zongorakísérettel Zsigmond Sándor. 4. Felolvas Szántó Menyhért min. osztálytanácsos, a Tarsádalmi Múzeum igazgatója. 5. Vándor madár. Abrányi Emiltől. Szavaja Horváth József. 6. Hegeudizsókó játék Jónás A. Jenő siketnéma int. tanár. — Kezdete délután 5 órakor. Belépő személyeje 20 fillér.

— **Elmaradt bajnoki mérkőzés.** A Pestvidéki kerület választmányéa tegnap tartott ülésén a Kecskeméti Athlétiikai Club és a Vécseői Sport Egylet közötti vasárnapra kitűzött bajnoki mérkőzés lejátásztát, Vécseői kérelmére, tavaszra halasztotta. Ugyanis a vécseői csapat több játékosát hirtelen behívták katonának s így csapatát nem tudja kiállítani. Ezuton tudatjuk a közönséggel, a mérkőzés elmaradtát.

— **Szerbek a magyarok mellett.** A baranyamegyei szerbek körében mozgalom indult meg, hogy a magyarság mellett tüssmenessen. A legközelebbi napokban a megye különböző községeiből nagyobb küldöttség megy Pécsre, a vármegye főispánjához, aki előtt ki fogják fejezni magyar hompolgári öszinte érzesüket és kijelentik, ha anyanyelvüket és faji jellegüket nem is tagadják meg, semmi öszköztetésben nem kívánák fenntartani Szerbiával, hanem ragaszkodnak Magyarországhoz, melynek hű fia akarnak maradni.

— **A lövédelem.** Tapasztalásból tudjuk, hogy a városok bna a lövésnyagatás ellen hozott törvényes tilalom dacára, ugyszólván napirenden vannak a botrányos lövésások az év minden szakában, de különösen télen, amikor a különféle lőfogatok havas, jeges, sikamlós utakon kénytelenek terheket továbbítani. Az Országos Állatvédő Egyesület a fuvarozókat és kocsisokat most a következőkre kéri: A jármű túlterhelésétől téli időben különösen tartózkodjanak. Lássák el éles sarkú és körmű patkókkal lovaikat, mert ha e két dologra ügyet nem vetnek, nem kerülhetik el, hogy állataikat uton-ütfelén kilönlőjanak és kinosztassanak s csak egy rendőrszemb vagy egy állatvédelmi felügyelő vagy a nagyközönség egy tagjának feljelentése kell ahhoz, hogy állatkinászt törvény elé kerüljön s esetleg nyolc napig terjedhető elzárással és kétszáz koronáig is terjedhető pénzbüntetéssel sújtsassék.

Elegáns Női kosztümruhák

a legfinomabb angol kelmékből,

az első angolszabás által elkészítve, ki Páris és Berlin első szalonjaiban mint szabás működött és a legkényesebb igényeknek is megfelel, úgy szabás, mint kivitel, izlés és tisztza munka tekintetében kifogástalanok, amiért garanciát is vállalok. Minden kosztüm legfinomabb selyembéléssel kész kiállítva. 12 féle divatlap áll a közönség rendelkezésére. Az árak feltűnően olcsók!

I. minőségű női kosztümruha, angol doubl kelméből, aminek métere 15 korona, a legfinomabb selyembéléssel és legdiszesebb kiállítással, teljesen készen hazaszállítva 120 kor.

II. minőségű Eponge sponge kelméből, tisztza angol divatkelméből, selyembéléssel, diszesen kiállítva 100 korona.

III. minőségű elegáns divatkosztümruhák, a legújabb angol és francia divatkelméből, selyembéléssel és diszes kiállítással 80 korona.

Továbbá: plüss kabátok és női finom raglánok a legnagyobb választékban megrendelhetők

Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon- és divatárú nagykereskedésében Kéttemplom-köz. * * Kéttemplom-köz.

— **Elfogott kémeek.** Krakóból írják: egész Galiciából mindnap jönnek a jelentékes kémeek letartóztatásáról. A krakói vasútállomáson ma elfogták Gunka jaroslai hetedosztályos gimnazistát, aki már régen gyanus volt. Megmotozásakor találtak nála egy utasítást hídak és katonai rakítarak felrobbantására, azonkívül sok kompromittáló levelet. Tegnap öt kémet tartóztattak le, köztük két katonát, akik a krakói lovassági kaszárnyából ellopják egy gépfegyver legfőbb alkotó részeit. Ezeket a kémeeket épen akkor tartóztatták le, amikor elakartak utazni. Megtalálták náluk a gépuska főrészét. Azt híresztelik, hogy egy orosz tisztet is elfogtak, aki a pályaudvaron várta az öt kémet. — Thornbóban árulás gyanúja miatt tegnap letartóztatták az itteni tüzérségi szertár egy Sciler nevű őrmesterhelyettesét és a 176. gyalogezred egy közlegényét. Velük együtt fogságba került egy cipész is, aki összeköttetésben állott a két katonával. Alaposnak látszik az a gyanu, hogy kémeekleték Oroszországra javára. — Az árvavár-aljai vasut Podjebel állomásán a csendőrség kémeekdes gyanuja miatt letartóztatta Mehmed Sámuel, Mehmed Albert dombrai és Hudec Karoly peterswaldi (osztrák Szilézia) lakosokat, mert az a gyanu merült fel ellenük, hogy a vashidakról févéczeleket készítették a budapesti—krakói állami uton. Mindhármát a trsznai határrendőrség szállították.

— **Kecskemét statisztikája.** A magyar központi statisztikai hivatal most adta ki az 1910. évi népszámlálás eredményét. Ebből vesszük át a következő, Kecskemétre vonatkozó adatokat: Kecskemét területe 151698 kat. hold. 1910-ben Kecskemét 66834 lakosa volt. Ezek közül külföldi honos 118. A férfiak száma 33903, a nők 32931. Nők tehát vagy ezerrel kevesebben vannak a férfiak. Hat évnél fiatalabb gyermekek száma 10599. A lakosságból 66109 magyar anyanyelvű, 446 német, 17 szláv, 16 rutén, 4, 161 109, horvát, 21, szerb 67, egyéb anyanyelvű 62. Az egyes városrészekben a következőképen oszlik meg a lakosság: Az Árpád városban 2225, a Márta városban 4940, a Széchenyi városban 4365, a Bethlen városban 5984, a Rákóczi városban 6006, az Erzsébet városban 5074, a Kossuth városban 3968, a Szentlászlóvárosban 1672 ember lakik. A külterület lakosainak a száma 31583. Kecskemétben a lakosság száma 1860-ben 41195, 1880-ban 41122, 1890-ben 48493, 1900-ban 58786, 1910-ben 65716 volt.

SZÍNHÁZ.

* * Napraforgós hölgy. Nagyszerű feladat egy rendezőre nézve ez a színdarab. Szenzációs külső hatást lehet elérni vele. És a kecskeméti színház rendezőjét nagy dicséret illeti azért, hogy nálunk jó előadás ment a darab. Mariháznál egy kecskeméti színműs nem tudta volna karakterisztikusabban eljátszani a herceg szerepét. Bedő Ilonka hű megszemélyesítője volt a grófnőnek, a mellékszereplők is megfelelően kötelességüknek. Nagyobb közönséget érdemelt volna A napraforgós hölgy, de hiszük, ami késik, nem mulik.

Öngyilkos napszámok.

Mellbelőtte magát.

Szentjóbbsi László Kisfaludi-utcai lakos korcsmáros e hó 11-én déltűn jelentette a rendőrségnek, hogy a korcsmájában egy élötte ismeretlen egyén öngyilkos lett.

A rendőrség azonnal kiszállt a helyszínre és megállapította, hogy az öngyilkos Tószegi Ferenc 20 éves napszámos.

Tószegi Ferenc egy távasszággal együtt mulatót és annyit talált bevenni az isteni nedűből, hogy teljesen elözött. Így részeg állapotban egyszerre csak elővette revolverét, mellének szegte és elcsútotte.

A 7 milliméteres revolver golyó Tószegi mellébe fordult.

Kiszállították a városi kórházba, kiállgatni nem lehetett, mert úgy elözött a bortól. Sérülését sem lehetett pontosan megállapítani.

Piaci árjegyzék.

	December 10.
Tisztza buza 100 kg.	21— 22-40
Készter buza	18-80 19-40
Rozs	18-50 18-60
Árpa	19-40 19-80
Zab	23— 23-50
Kukorica, új	17— 17-60
Kukorica bántai, új	15-60 16—
Csőves tengeri	10— 10-50
Köles	18-50 20-50
Krumpli	7-50 8—
Széna	8— 10—
Szalma	3-10 3-10
Szalonna 1 kg.	1-68 2-20

Anyakönyvi kivonat.

December 12.

Születések. Valkai Imre ref. Gyöcsi Mária rk. Rédi Benjámin ref. Garzó Olga Ilona Eszter ref. Imre Etelka Sarolta ref. Szegeledi István rk. Dudás Erzsébet rk. Kozma György izr. Marton Erzsébet Mária rk.

Hálosások. Keresztes Mihály László rk. 6 éves. Bózik József rk. 14 napos. Jardi László ref. 9 éves. Dégi Irma Margit rk. 18 hónapos. Böcsa Margit rk. 19 napos. Sárköri Ferenc rk. 8 hónapos. Caspó Sándor ref. 3 hónapos.

Házasságok kötöttek. Csillik Zachár Mátyas Ferenc rk. Pető Rozália rk.

Nagy karácsonyi gyermekjáték vásár!!

Mielőtt karácsonyi szükségletét ajándéktárgyakban beszerezze, tekintse meg **Littauer Mór játék- és díszmű-árú kiállítását**, ahol a létező összes **játékok és ajándéknak alkalmas dísz-tárgyak a legutánibb árak mellett beszerezhetők.** B. pártfogást kér **tisztelettel: Littauer Mór.**

Eladó ház. V. kerület, Csongrádi-út 39. számú **nagy sarokház**, — mely korszmának és bonthelyiségnek kiválóan alkalmas — kedvező fizetési feltételekkel **eladó**, esetleg **azonnal kiadó.** — Értekezni lehet a **Leszámitolóbankban.** 6464

Rumot, kitűnő ízű, jó erőset literenként 1 korona 60 fillért, **angol és jamaikai rumot** 1 korona 80 fillértől **kapható Gondá rum és likörgyári raktárban Rákóczi-út, városi bérpalota.**

Eladó föld. Püsztaborbóson, Szenté szedségében **levő 21 és fél hold szántóföld**, rajta levő jó cseresep tanyaépületekkel, kedvező föltételekkel, **eladó.** Értekezni lehet a tulajdonossal, **IV. k., Talfai-utca 8. u. sz. 6498**

Lówy Soma cég tudtán a n. é. bevétők. önségével, hogy a Luther-palota udvarán kizárólagos **gyermekjáték vásárt rendezett be**, ahol a legényesebb ingyeket is kielégítő **játékajánlatok** a tulhalmozott raktár miatt, **melyen leszállított árban kaphatók.**

Eladó ház.

Forgalmas helyen levő **ház**, melyben van rég idő óta egy vendéglő, fűszerüzlet, két szoba, konyha, speiz, száz hektóra sinezett pince, külön nagy raktár, mely fa-, szén- és meszerkeskedésnek kiválóan alkalmas, mivel két utcára szolgál, — továbbá van jó ivóvizű kút, 161 négyszögletű gyümölcsös szőlő, mely nyári mulató, kertelényiségnek kiválóan alkalmas, **eladó.** Értekezni lehet V. kerület, **Bezeredy-utca 6. szám alatt.** 6571

Figyelem!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy **saját házamban, Halasi-nagy-utca 33. sz. a. liszant- és terményüzletet nyitottam**, ahol **csak elsőrendű zombolyai és saját őrletésű lisztek, kukorica- és árpadarra, korpa és mindenféle terményekből állandó nagy raktárt tartok s azok a legolcsóbb napj árakon** — pontosan kimérve — lesznek kiszolgálva. — Szives pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel: **Blum S. Pál,** Halasi-nagy-utca 33. sz. Saját ház.

Eredeti Kristály forrásvíz nagy palackokban olesón kaptató **Nyirády László kereskedésében.**

Karácsonyi vásár

a **Versenyáruházban**, kéttemplom-köz 13. sz. Köves Ignác úzlete mellett. **Legolcsóbb bevásárlási forrás pamut, gyapjú-harisnyák, trikó és bazárárukbán. Piaci táskák** gyári raktára. **Selymek minden színben: Taft métere 1 kor. 60 fillér. Meszalinsejvén métere 1 kor. 30 fillér. Hajbételt métere 50 fillér.** A nagyérdemű közönség beces pártfogását kéri tisztelettel:

László (Lusztig) Lipótné.

Haszonbérbeadás.

Az 1913. évi szeptember hó 29-től kezdődőleg haszonbérbe adatik **Ladány-bene határában** fekvő s néhai **Féjér István** hagyatékához tartozó **306 katasztrális hold területű, jó minőségű, elsőrendű kaszálóval** rendelkező s gazdasági épületekkel bőségesen felszerelt **földbirtok.** Ezen birtok egymáshoz közel fekvő két különálló részből áll s esetleg különösen is bérbeadatik. Az érdeklődőknek felvilágosítást ad: **dr. Kiss György** árvaszéki ülnök a délelőtti órákban (város-háza, II. emelet 10. szám.) 6773

Eladó ház.

II. kerület, Munkácsy-utca 23-ik szám alatt **újkoran épült ház**, melyben van 2 szoba, konyha, kamra és nagy asztalos vagy lakatos műhely, kedvező föltételekkel, **eladó;** értekezhetni ugyanott **özv. Mester István-nal.** 6795

70—90 fillér négyszögöl

a földnek házépítési vagy termelési célokra a városotól 6 kilométerre, a **Vacsi-út** és **Katona-telep** állomás között, iskola közelében. Agyag helyben. Holdanként olcsóbb. Nagyon kedvező fizetési feltételek. Értekezni lehet **Munkácsy-útcán (Homoki-u.) 39. sz. 6755**

Öcskavasúzetnek

egyedülálló házat, nagy udvarral a belváros környékén **máj. 1-re keresek.** Villany-bevezetéshez mindenféle alkatrészek **kaphatók. Bárdos** öcskavas-kereskedő, **Vásártér 9. Telefon sz. 221.**

Eladók.

Néhai **Nagy Sándor hagyatékához** tartozó **IV. ker., Bethlen-körút 45. számú ház;** továbbá a kis Hegedűs-közön **2 és fél hold szántóföld**, a budai-hegyben **1/4 hold szőlő és szántóföld**, **Rusnyák-féle szőlő** szomszédágában, a **Vacsi-közön, Míldovics föld** átellenében **2 hold szántóföld**, a **Talfai-közön, Voelker-telep** átellenében, **Csendes Sándor szomszédágában 114 ut szőlő kis veteményes földdel** örökösrel **eladó;** értekezhetni **Nagy Ilona** örökösrel **IV. ker., Kaczinzy-utca 15. sz. a. vagy pedig Fazekas Sándor** örökösrel **Budai-hegy 114. 6804**

Bogovics József

gyorsmelegítő, cserépkályhahészítő
Kecskeméten, Kaszap-utca 2 saját ház.

Készít mindenemű cserépkályhákat, takaréktűzhelyeket és majolika épületűzsetek stb.

Egy 12-14 éves mindenes fiú azonnal fölvetélik

Gallia-féle könyvkereskedésben. Nagykörsi-útca, Beretvász szálló átellenében.

Egy jó karban levő Nicholson-féle 6 ló-erjű **esélylőgép** teljes felszereléssel **azonnal eladó.** Egy **bognár**, aki a szakmájában teljesen járatos és az összes famunkákkal érti 1913. évi január 1-ére **felvetélik**, évi 700 kor. fizetésű, lakást és tüzelőanyagot is kap. — nőfelen előnyben részesül. — Értekezhetni **Héjjas István** földbírtokossal, I. kerület, **Bathlyány-útca 31. szám alatt.** 6813

Eladó ház.

III. ker., Széchenyi-körút 47. számú **ház**, mely áll három szoba, két konyha, két élesskamra és egy nagy boroskamrából, jó kúttal, szabadkiszőlő **eladó;** értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 6814

Eladó föld és szőlő.

Kisfai-dűlőben, a Csongrádi-út mentén, az iskola szomszédágában **7 és fél hold szántóföld**, továbbá a **Kunszentmiklósi-úton 1200 négyszögöl szőlő eladó;** értekezhetni **Mócza Ferenc** tulajdonossal, **VI. ker., Erkel-utca 4. szám.** 6812

Eladó ház.

III. kerület, Széchenyi-körút 33. sz. **ház**, mely áll 4 szoba, 2 konyha, kamra, istálló, mely pince és sertés-hizalóból, jó kúttal, **eladó;** értekezhetni ugyanott **Fazekas Ferenc** tulajdonossal. 6777

A tisztelt vendégfő és korsmáros uraknak ajánljuk **kiválóan jó, 6 és új tisztán kezelt borainkat** a legolcsóbb árakon.

Kecskeméti Bortermelők
Első Pincészövetkezte.

Eladó szőlő.

Jókai-utca végén, az árnyaház szomszédágában **874 □-ös gyümölcsös szőlő**, jó kúttal, kedvező fizetési feltételekkel, **eladó.** Értekezhetni **Mezei-utca 10. szám alatt** a tulajdonossal. 6810

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű (elix. fum. off.) háziszser néhány napi használatát után teljesen megszűnt a makacs étvágytalanság, úgy inger, gyomor idegesség, hasmenés és mindennemű gyomorbetegségek gyorsan Budapest. Keskenétem egyedül kapható: **Hornyák Ferenc „Anyal” drogeriájában** Nagykörsi-utca, a dohány-nagyüzdezővel szemben. Övadjonjunk utamatoktól. Csak akkor való, ha a dugán és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

Eladó szőlő.

Szolnoki-hegy 62. sz. alatt, a Műkert melletti ürgési oldalán levő **190 új jó bortermő gyümölcsös szőlő eladó;** értekezhetni ugyanott **Pa t a k i István** tulajdonossal. 6782

Erdő-vágás.

Topolya állomáshoz közel, 1700 drb élő fennálló akácia, kis része sziflia, melyben van 18—20 cm. átmérű 12 méter hosszú; továbbá akácia 30—37 cm. átmérű 6—10 méter hosszú törzsekkel, ott a helyszínen **eladó;** Vasuthoz köves-út, famunkások előnyösen szerződhetők. Értekezhetni **Ernel Gyula** nagy birtokossal **Palics-fürdőn** vagy **Kecskeméten, Arok-utca 11. szám alatt.** 6807